

# 济南幼儿园收费下月起涨价

## 一类公办园上调100元,民办园调价要提前三个月公示

本报记者 刘帅 韩笑

近日,济南市物价局等部门下发了《关于进一步规范幼儿园收费管理的通知》,对济南市市内五区及高新区公办幼儿园保教费标准进行上调,示范幼儿园和一类幼儿园上涨100元,二类、三类幼儿园上涨60元。民办幼儿园可自主制定保教费标准,但调整应于秋季开学3个月前向社会公示。也就是说民办幼儿园只能在秋季开学才能调整保教费。



### 公办园经费缺口大,外聘老师流动频繁

《通知》规定,自2016年4月1日起,公办幼儿园的保教费执行新的收费标准。财政拨款的示范类幼儿园500元/生·月,一类幼儿园400元/生·月,二类幼儿园320元/生·月,三类幼儿园260元/生·月。财政补贴和经费自理的公办幼儿园保教费可在上述标准基础上上浮,财政补贴的幼儿园最高幅度不得超过20%;经费自理的幼儿园最高幅度不得超过30%。

此前,全额财政拨款的公

办园保教费收费标准为实验示范类幼儿园400元/生·月,一类幼儿园300元/生·月,二类幼儿园260元/生·月,三类幼儿园200元/生·月。

据悉,2015年,市物价局对历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区的21家幼儿园进行了成本监审。此次成本监审年度为2012年—2014年,经审核,省级示范类幼儿园生均总成本为1127.84元/生·月,市一类幼儿园生均总成本

927.59元/生·月。2015年市及五区财政投入3.63亿元,平均每生495元/生·月。

一家公办幼儿园园长告诉记者,“我们幼儿园只有380个孩子的容量,但现在进来了480个孩子,拨款还是相对有限。老师除了事业单位编制的,还外聘,每年光幼儿园教师经费就缺口50万元。”她表示,不在编教师流动大,因为公办园工资低、活又累,不少去了民办幼儿园。

### 民办园可自主调整,需在秋季开学前公示

济南市物价局介绍,虽然民办幼儿园可自主制定保教费标准,但价格主管部门对民办幼儿园的收费行为也进行了规范。

“要求统一收费项目,只能收取保教费、住宿费、服务性收费和代收费,不得收取书本费、建园费、空调费、暖气费等其他收费项目;对收费进行公示,要

将幼儿园性质、办园类别、收费项目、收费标准、收费依据、减免政策、投诉电话等相关内容在幼儿园醒目位置公示,接受幼儿家长和社会监督。凡未进行收费公示的收费项目,一律不得收费。”济南市物价局介绍,民办幼儿园调整保教费收费标准,应于秋季开学3个月前向社会公示,也就是说民办

幼儿园只能在秋季开学才能调整保教费。

除此之外,《通知》还规定,民办幼儿园在幼儿入园时要以合同约定的方式与幼儿家长签订协议,明确收费方式、收费标准、收费期限等内容。享受财政补助的普惠性民办幼儿园收取的保教费要在与政府有关部门合同约定的最高标准内制定。

### 新闻延伸

## 幼儿整月未入园 保教费可退一半

《通知》规定,根据幼儿考勤情况,幼儿因故整月未入园,考虑管理费用支出等因素,保教费按收费标准的50%退费;累计在园时间不足当月法定工作日总天数一半(含)的,保教费按收费标准的10%退费;累计在园时间超过当月法定工作日总天数一半的,不退费。办理退园手续的,幼儿当月累计在园时间不足当月法定工作日总天数一半(含)的,保教费按收费标准的50%退费,超过当月法定工作日总天数一半的,不退费。

济南市物价局介绍,住宿费退费规定与保教费相同。伙食费按剩余天数计退。据介绍,新文件中增加了一条“累计在园时间不足当月法定工作日总天数一半(含)的,按收费标准的10%退费”的规定。

“在原文件执行过程中,许多家长反映孩子入园三四天也要交整月保教费,认为不合理。我们一方面考虑到家长的诉求,另一方面也考虑到幼儿园的健康发展,因为保教费的用途主要是教职工工资、公务费等正常办园费用,孩子不入园这些费用也要支出,为此制定了按收费标准的10%退费规定。”济南市物价局相关负责人介绍。

本报记者 韩笑 刘帅

# 国内首条跨海地铁过海段开挖

## 青岛地铁1号线隧道最深处超过胶州湾隧道

本报青岛3月17日讯(记者 赵波) 首条跨海地铁青岛地铁1号线施工有了最新进展。17日,记者现场探访发现,地铁1号线作为国内首条跨海地铁和最长的地铁区间隧道,其过海段已开挖200余米,虽与胶州湾隧道平行,但地铁1号线施工过程最低点轨面标高负85.8米,最深处超过胶州湾隧道。

17日上午,记者来到瓦贵区间2号斜井,在2号斜井的入口处,一台“三臂凿岩台车”正在调试准备入场。步行至斜井底部,记者看到斜井底部的隧道正线两侧有工人正在电焊施工,隧道内已经有挖掘机等设备入场。

“地铁1号线的过海段隧道的走向与胶州湾隧道平行,两条隧道相距150米以上,高距相差不会超过10米,其中地铁1号线隧道的拱顶距离海底为33-39米。”中铁三局集团与青岛第一市政联合体项目总工程师薛艳杰介绍,1号线过海段将采用钻爆法施工,区间线路纵坡呈“V”字形,最低点轨面标高负85.8米,最深处比胶州湾隧道还要深。



青岛地铁1号线作为国内首条跨海地铁,17日过海段已开挖200余米。 本报记者 赵波 摄

“目前隧道陆域段正在加快施工,太行山路站等18个作业面开展实体施工,预计还有600米左右进入海域段施工,海域段因为地质条件复杂多变,存在着一定施工难度。”薛艳杰介绍,整体施工进度来看,1号线过海段已全面开工,正线隧道累计已完成271米,根

据目前的施工进度,每天隧道能掘进6米。据介绍,目前,前期工作进展顺利,预计今年下半年全线开工,计划于2020年底前后完成建设任务。

青岛地铁1号线过海区间隧道全长8.1千米,不仅是国内首条跨海地铁,也是国内最长的地铁区间隧道。线路全长

59.97千米,其中过海段长约3.49千米。过海段起自黄岛区瓦屋庄站,沿既有的胶州湾隧道东侧向北下穿胶州湾湾口海域后,接入青岛主城区团岛贵州路站,设置两条主隧道,双线中间无服务隧道。建成后 will 大幅缩短黄岛区到主城区的时间。

## 没有规定的费用 幼儿园不能收

济南市物价局介绍,此次调价的原因主要集中在目前公办幼儿园老师工资太低,造成教师流动性大及过低收费标准导致幼儿园不能正常运转和健康发展,孩子的成长环境得不到保障等方面。

根据规定,各民办、公办幼儿园除了保教费、住宿费和服务性收费和代收费外,不得收取任何费用。其中,服务性收费项目包括伙食费、校车接送费;代收项目包括意外伤害保险费、床上用品费。

公办幼儿园保教费实行政府定价和政府指导价,民办幼儿园的保教费收费标准由园方自行制定。实行寄宿制的公办幼儿园的住宿费可在其保教费收费标准的20%内确定。幼儿园收取服务性收费和代收费,必须坚持家长自愿、据实收取、及时结算、定期公布的原则,调整收费标准需征求家长委员会意见后确定并公示执行。

本报记者 韩笑 刘帅

## 机动车不达“国五” 不能转入青岛

本报青岛3月17日讯(记者 吕璐 通讯员 孙俊杰) 机动车不达标国五不能转入青岛。17日,青岛市环保局发布通知,4月1日起,岛城所有进口、销售和注册登记的轻型汽油车、轻型柴油客车、重型柴油车(仅公交、环卫、邮政用途),须符合国五标准要求;同时,停止进口、销售和注册登记不符合上述标准的车辆。

根据通告,4月1日起,在青岛市办理新车注册登记不符合上述要求的,公安机关交通管理部门不予办理登记手续。外市转入车辆,凡未达到国家第五阶段机动车排放标准,公安机关交通管理部门不予办理转入手续。《通知》要求各机动车销售企业要根据《公告》组织安排销售计划,向购车者告知《公告》内容。对违反《公告》规定的,有关部门要严格依法处理。

# 流感高发,滨州个别学校停课

## 有的班有二三十个孩子感冒,医院门诊每天有五六百患儿

本报滨州3月17日讯(记者 张牟幸子) 记者从滨州疾控部门了解到,由于流感高发,个别学校因为传染人群较为集中而采取停课措施,但目前滨州市流感疫情处于稳定状态,家长不必恐慌,及时做好预防就可以。

近日,在滨州一些学校家长群里,不少家长反映孩子所在班级竟然有二三十名孩子患流感,还有的学校因为患流感孩子太多而停课了。这让很多

家长议论纷纷,都表示今年流感特别严重。

在滨医附院儿童呼吸与重症科,记者看到很多流感患儿在此住院治疗。科室主任吴福玲介绍,最近流感患儿很多,全天候门诊量能达到五六百人,夜间都有一百多门诊量,“这个季节就是流感高发的季节,孩子们一定要注意做好预防措施。”

据了解,2月份山东省报告丙类法定传染病6种共6929例,报告发病数较去年同期上

升47.21%,报告发病数居前3位的病种分别是其他感染性腹泻病、流行性感冒、流行性腮腺炎,以上3种传染病占本月丙类传染病总数的93.82%。

滨州市滨城区疾控中心副主任张建刚告诉记者,目前的确有个别学校因为流感疫情聚集而停课,这也是疾控部门针对个别学校的疫情情况,经过分析和研判而提出的防控建议。“现在是流感高发季节,目前从实验室检测分析的情况来

看,流感病毒和往年一样,没有什么新的变异,而且城区也只是个别学校出现比较集中的流感患者,这一点家长们可以放心。”张建刚说。

针对目前的传染病发病情况,滨城区疾病预防控制中心也加强了疾病检测,及时发现并管理传染源,并指导学校做好晨午检登记,病假缺课追踪及消毒隔离等工作,同时对易感人群进行健康教育,做好疾病预防工作。